

“世界电影之都”闪耀“东方之珠”

香港国际影视展“世界电影之都”——青岛影视推介会举行 将持续到3月14日

3月11日下午,香港国际影视展“世界电影之都”——青岛影视推介会在香港会议展览中心“山东馆”举行。青岛市以及相关区市西海岸新区、城阳区、胶州市和东方影都产业控股集团分别推介了青岛的影视扶持政策、影视基地硬件优势、相关影视资源和影视发展情况。

青岛是联合国教科文组织授予的中国首个“世界电影之都”,有“天然摄影棚”和“影视梦工厂”之称。目前,青岛已经形成了特色鲜明、优势互补的影视产业布局,东方影都产业园、中山路历史城区、东唐影视产业园、胶州跨骨轴胡同等重点影视取景地,共同构建起青岛海滨景观、万国建筑、空港基地等多类别拍摄场景。



在本次展会上,青岛影视基地以“领航电影工业,成就中国大片”为主题向中外影视界人士展示推介基地“规模大、配套全、政策优”等突出特点,这也是青岛西海岸新区继2020年以来第三次在香港国际影视展举行宣传推介活动。

城阳区、胶州市也根据各自资源禀赋,在推介会上展现了青岛影视产业的特色优势。

城阳区着力打造航站楼“影视+音乐+综艺”的文化旅游集聚区,已引入影视拍摄剧组20余个,目前正在研究制定微短剧产业扶持政策,积极对接落地中国短剧盛典等项目,着力打造集短剧创作、拍摄、制作、发行于一体的产业发展生态,招引影视产业链相关企业集聚。

在国务院批复的《中国-上海合作组织地方经贸合作示范区建设总体方案》中,明确提出“开展与上合组织国家城市间影视文化艺术等领域的交流合作”。位于胶州市的上合之珠国际博览中心拥有20个各具风情的上合组织国家馆,可以成为浓缩多国风情的“一站式”取景地。此外,交通的便捷,也将为影视作品创作、拍摄、发行、宣传提供独有的场景和资源。

同时,青岛的影视扶持政策也不断优化,创新实施“剧本孵化、映前奖补”;影视产业发展生态不断完善,先后落户了希娜魔夫、宝荣宝衣等影视配套企业;成功举办上合组织国家电影节、中国网络视听精品创作峰会、中国电影表演艺术学会奖颁奖典礼等重要影视文化活动,搭建起多元化的影视文化交流平台。



香港国际影视展“山东馆”。
西海岸新区供图

青岛影视基地: 中国科幻大片的摇篮



扫码观看视频

第28届香港国际影视展由香港贸易发展局主办,作为亚洲最大的跨媒介、跨业界影视娱乐交易博览会,既是全球举足轻重的影视交易市场,也是华语优秀文化内容对外展示的重要平台,本届展会将持续到3月14日。

在推介会上,青岛西海岸新区和青岛东方影都产业控股集团分别推介了青岛影视基地基础设施、服务配套和政策环境等建设发展情况。

已集聚影视企业近千家

近年来,随着《流浪地球》系列、《封神三部曲》等国产工业电影的诞生,青岛影视基地成为中国影视工业化制作的引领者,被媒体誉为“中国科幻大片的摇篮”。以东方影都影视产业园为龙头,已经构建起“东有灵山湾,西有藏马山”、辐射青岛全域的发展格局,建成青岛东方影都影视产业园、中国广电·青岛5G高新视频产业园、VR虚拟现实产业园、藏马山影视城、西区片场、有道有具片场等专业园区,以及青岛电影学院、山东工艺美术学院青岛基地、清华美院艺科院等教育配套机构,入驻影视出品、制作、宣发等各类影视公司近千家,形成设施齐全、功能完善的影视工业化制作体系,成为山东省“1+N”影视基地的核心区。

自2013年开建以来,青岛影视基地从一片滩涂蝶变“电影之都”,谱写了中国影视“梦工厂”的发展传奇。截至目前,青岛影视基地已集聚影视企业近千家,累计接待剧组300余个,备案项目365个。

兑现扶持奖励资金2.06亿元

这些亮眼成绩的取得,离不开政府强大的要素资源保障和政策支持。近年来,青岛市以联合国教科文组织认定的中国首个“电影之都”为契机,不断深化影视产业链建设,搭建起一套“上下联动、条块结合、互为补充、沿链聚合”的影视扶持政策体系。青岛相继出台了《青岛市文艺精品项目扶持奖励管理办法》《青岛市推动影视业高质量发展若干政策》等地方性政策,对“青岛摄制”“青岛出品”等关键环节给予奖补。截至目前,青岛已兑现扶持奖励资金达2.06亿元。

在区级层面,青岛西海岸新区锚定文化强国和电影强国目标,高起点规划,高水平推进,制定出台了《青岛影视基地高标准建设行动方案》《促进影视产业发展的若干政策》等一系列意见办法,通过实施积极的财政政策,持续引导影视产业高质量发展。

今年3月1日,青岛西海岸新区

“影视政策3.0版”——《支持青岛影视高地高标准建设的若干政策》及其《实施细则》正式发布,覆盖面更广、重点性更强、融合度更高,具体包括培育影视产业市场主体等共7条,是青岛西海岸新区支持青岛影视基地高标准建设,擦亮“影视之都”城市名片,推动影视产业高质量发展的又一举措。

累计贡献票房超300亿元

除了政策方面的支持外,青岛市还通过优化营商环境、强化产业要素供给、搭建交流合作平台等举措,推动影视产业实现集群化、跨越式发展,全力打造国家级电影产业创新示范园区。

在拍摄地供给方面,青岛加快建设一批重点影视基地,如东方影都产业园、藏马山等,引导全市拍摄资源特色化、差异化发展。目前,已征集并认定了一批具有“青岛特色”“青岛元素”的影视拍摄取景基地。

在产业生态方面,青岛引进了一批具有行业影响力的影视公司和项目,如爱奇艺北方制作总部的落户和阿里大文娱帧享数字影棚签约建设,目前,聚焦涉及影视创作、出品、发行等产业链条的相关头部影视公司40余家,进一步稳固了影视全产业链条。

作为青岛影视基地的核心园区,青岛东方影都影视产业园对于青岛影视产业发展起到举足轻重的作用。2015年3月,由张艺谋执导的中美合拍片《长城》在东方影都开机。之后的9年里,青岛东方影都先后服务了《环太平洋:雷霆再起》《流浪地球》《封神三部曲》《独行月球》《疯狂的外星人》《万里归途》《莫斯科行动》《危机航线》《平凡英雄》等200余个影视项目,累计贡献票房超300亿元。今年春节档的票房冠军《热辣滚烫》也在园区置景拍摄了部分场景。

在院线大片以外,东方影都也涌现出如《问心》《不完美受害人》这样的品质剧集。由东方影都参与联合摄制的央视开年大剧《南来北往》,其峰值收视率打破了央视黄金档收视纪录。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者
郭念礼 观海新闻/青报全媒体记者 米荆玉